



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕНСКОЙ ССР

Год издания 39-й
№ 173 (12056)

Суббота, 27 июля 1963 года

Цена 2 коп.

ПУСКОВОЙ ОБЪЕКТ

Урал в ожидании. Уральцы готовы принять бухарский газ. Пусковые работы властно вторгаются в жизнь великой трассы дружбы. Строители дали слово: досрочно сдать в эксплуатацию первую нитку газопровода. Недавно в редакции побывал главный инженер треста «Востокгазопроводстрой» А. В. Борисов. Рассказывая о делах, он подчеркнул, что наступила пора форсировать работы на всех коммуникациях трассы, особенно на компрессорных станциях.

Через «Правду Востока» сообщили о том, что комсомольско-молодежному участку В. Цоя, воздвигающему на Устюте седьмую «НС», за успехи в соревновании присуждены выпавшие из олимпийского обновка комсомола. Раньше на участке не было соревнований рабочих трассы, где все больше и больше сна направляется на сооружение компрессорных. Тем большую тревогу вызывает положение, сложившееся у истоков великой газовой трассы. Строительство промышленной базы на Устюте, где вспыхнула пожарная авария, это стало для угрозу нормальной эксплуатации вступающего в жизнь газопровода. Тут есть над чем задуматься всем строителям, работающим сейчас в Газах. Пусть прислушаются они к боевому паролю «Узбак — Урал», который звучит в этом особенно призывающе. Пусть откликнутся на него боевые дедами!

Когда говорят «пусковой объект», границы времени сужаются до предела. Каждый день, каждый час должны быть насыщены предфинишной борьбой. Должны. Но вот что происходит на территории строительства Бухарского завода по ремонту газового и нефтяного оборудования. Соружают его начали пять лет назад. Много раз назначались сроки пуска и много раз лопались они, как мыльные пузыри. Даже теперь, по прошествии пяти лет, команда строителей не видит. Миллионы рублей заморожены, стали мертвым капиталом.

Все мы радуемся успехам революционного сознания — Ферганского нефтеперерабатывающего завода. Год, за годом здесь растут мощности, увеличивается выпуск продукции. Вот и на заводе нескольких пусковых объектов предстоит сдать четыре новых установки. Но, несмотря на это средства осваиваются медленно, нужное оборудование — своеобразно не поступает. Можно ли говорить о том, что генеральный подрядчик, треть строительной управляющей компании, подрядчик, организаторы близки к цели, если полугодовой план строительно-монтажных работ на пусковых установках выполнен наполовину?

Мы уже привыкли видеть химию в первой строке статистики нашего народного хозяйства. Могучая химическая индустрия, которую создает Союзная народная промышленность, занимает правильное место в капитальном строительстве. Строками большой химии стали ударный фронт. Они поднялись по всей стране, в том числе и в Узбекистане, где сказочные природные богатства предвещают бурный химический промышленный подъем. Наш новый «белого золота» может стать и станет краем большой химии.

На счету у строителей химической индустрии Узбекистана много славных дел. И не для того, чтобы умыть их, мы обращаемся и недостатки имеющиеся, тут же устранять, как можно быстрее. Материалы рубрики «Правда Востока» на реконструкции Чирчикского электроХимического комбината» говорят о том, что на этом важнейшем объекте не все благополучно. Строительство здесь замедлено сильно отставает. Несовременные поставки железобетона, брак, неувязки в работе строителей и монтажников — все это и приводит к тому, о чем сообщалось недавно в корреспонденции «Анкула шает и поет». Руководители «Чирчикхима» и других строительств — «Узглазстрой» и т. д. — почему? Разве ни разумно обществоное мнение?

Трехоконные сигналы идут со строительства Навинского комбината. Там тоже положение не блещет. И опять-таки главным образом речь идет о несвоевременных поставках железобетона, отсутствии технической документации. Видимо, посеместно самым большим способом являются первичные технические обещания. Госплан распустился долженность это и наставляет порядок в снабжении ударных строек.

Много пусковых объектов на стройках энергетики и ирригации. Недавно мы писали о предпусковых делах на Ташкентской ГРЭС. Надо принять все меры и к тому, чтобы первые агрегаты заложили фундаменты. Всего два дня тому назад в Годовщину Великого Октября.

Время позволяет: пусковые объекты — неослабне внимание! Пусть каждый рубль, направляемый в строительство, обращается в быструю, эффективную, непрерывно служащую великому делу.

В ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА О НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ ПО УХОДУ ЗА ПОСЕВАМИ ХЛОПЧАТНИКА В ХОЗЯЙСТВАХ СЫРДАРЬИНСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

ЦК КП Узбекистана рассмотрел вопрос о ходе полевых работ в хозяйствах Сырдарьинского производственного управления. Отмечено, что на большой площади хлопчанник сильно отстает в развитии, уход за посевами свертывается. Если в первой декаде июня было прокультурировано 25 тысяч гектаров, в том числе в двух направлениях 15.5 тысячи гектаров, то во второй декаде культивации проведено лишь на 12.8 тысячи гектаров, или сократилось в два раза, а попечерная обработка составила 6.8 тысячи гектаров. Осталася борьба с сорняками. Особенно запущены поля в сельхозпартелях «Гигант», «Хакният» и «Коммунизм».

При наличии достаточного количества воды в период высоких температур многие хозяйства снизили темпы поливов, что привело к опадению плодоносных и подушек хлопчанника.

ДОГОВОР О ЗАПРЕЩЕНИИ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ В АТМОСФЕРЕ, В КОСМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ И ПОД ВОДОЙ

СТАТЬЯ I.

1. Любой участник настоящего договора может предложить поправки к этому договору. Текст любой предложенной поправки представляется правительством-депозитарием, которые рассыпают его всем участникам договора. Затем, если этого потребует одна третья или более участников договора, правительство-депозитарием созывает конференцию, на которую они приглашаются всех участников договора для рассмотрения такой поправки.

2. Любая поправка к настоящему договору должна быть утверждена большинством голосов всех участников договора, включая голоса всех первоначальных участников договора. Поправка вступает в силу для всех участников договора, после сдачи на хранение ратификационных грамм большинством всех участников договора, включая ратификационные граммы всех первоначальных участников договора.

СТАТЬЯ II.

1. Настоящий договор будет открыт для подписания его всеми государствами. Любое государство, которое не подпишет настоящий договор до вступления его в силу в соответствии с пунктом 3 данной статьи, может присоединиться к нему в любое время.

2. Настоящий договор подлежит ратификации государствами, подписавшими договор. Ратификационные граммы и документы о присоединении должны быть сданы на хранение правительством-депозитарием — первоначальных участников договора — Союза Советских Социалистических Республик, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, которые настолько назначаются в качестве правительства-депозитариев.

3. Настоящий договор вступит в силу после его ратификации всеми первоначальными участниками и сдачи им на хранение ратификационных грамм.

4. Для государства, ратификационные граммы или документы о присоединении которых будут сданы на хранение

ЗА ПРАВИТЕЛЬСТВО
СОЮЗА СОВЕТСКИХ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

ЗА ПРАВИТЕЛЬСТВО
СОЕДИНЕННОГО КОРОЛЕВСТВА
ВЕЛИКОБРИТАНИИ
И СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ

ЗА ПРАВИТЕЛЬСТВО
СОЕДИНЕННЫХ
ШТАТОВ
АМЕРИКИ

КОММЮНИКЕ

14 июля в Москву прибыли специальные представители президента США и премьер-министра Соединенного Королевства — заместитель государственного секретаря США по политическим вопросам У. А. Гарриман и лорд-председатель совета и министр по вопросам науки Соединенного Королевства лорд Хэйлшем со своими советниками, Г-н Гарриман и лорд Хэйлшем были приняты Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым, под председательством которого состоялась первая из рядов встреч, посвященных об-

суждению вопросов, связанных с прекращением ядерных испытаний, и других вопросов, представляющих взаимный интерес. Переговоры продолжались с 16 по 25 июля с министром иностранных дел СССР А. А. Громыко. Во время этих переговоров главам делегаций помогали их советники.

Переговоры проходили в довольно теплой обстановке. Был согласован текст договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. Текст договора публикуется отдельно, одновременно с опуб-

ликованием этого комюнике. Его параллрафированы) 25 июля А. А. Громыко, Г-н Гарриман и лорд Хэйлшем. Г-н Гарриман и лорд Хэйлшем и их советники в ближайшее время отбудут из Москвы с тем, чтобы доложить о переговорах и передать пар-

агиальным своим коллегам.

* Скрепили своим инициалами

знак одобрения текста договора.

Параллрафование производится в тех случаях, когда международный договор полностью согласован между уполномоченными сторонами, но требует еще подписания правительствами, заключающими данный договор.

Главы трех делегаций согла-

сились, что договор о запреще-

нии испытаний ядерного оружи-

я является важным первоно-
чальным шагом в сторону раз-
работки международной напря-
женности и укрепления мира, и

надеются, что в этом направле-
нии будет достигнут дальней-
ший прогресс.

Главы трех делегаций обсу-

дили советское предложение от-

носительно пакта о ненападении

формированные тексты договора своим правительствам. Ожи-
дается, что подписание договора состоится в ближайшее вре-
мя в Москве.

Главы трех делегаций согла-
сились, что договор о запреще-
нии испытаний ядерного оружи-
я является важным первоно-
чальным шагом в сторону раз-
работки международной напря-
женности и укрепления мира, и
надеются, что в этом направле-
нии будет достигнут дальней-
ший прогресс.

Главы трех делегаций обсу-

дили советское предложение от-

носительно пакта о ненападении

между участниками организа-
ции Североатлантического до-
говариваются о своем правитель-
ствами о присоединении.

Горячий привет кубинскому народу передали бригадир

бригады коммунистического труда треста «Мосстрой» № 1, де-
путат Верховного Совета СССР,

Герой Социалистического Труда Г. И. Ламочкин, сборщица перво-
го часовочного завода имени Ка-
рова, ударница коммунистиче-
ского труда З. М. Логинова, летчик-космонавт СССР Г. Г. Соловьев, астронавт

С. П. Ковалев, кандидат техни-
ческих наук, лауреат Государ-
ственной премии СССР.

В удостоверение чего инженер-
партизаны, подавшие заявки на

участие в конкурсе на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

В удостоверение чего инже-

неры, подавшие заявки на лучшую

хлопчатобумажную промышлен-
ность страны, получили награды.

С ДУШЕВНЫМ СЛОВОМ — В НАРОД

Одной из действенных форм идеологической работы является лекционная пропаганда. «Какие бы новые средства идеологической работы ни входили в строй», — говорил Л. Ф. Ильин на ионском Пленуме ЦК КПСС, — ничто не может заменить живого, задушевного слова пропагандиста, лектора и агитатора».

Лекционная пропаганда ведется у нас, главным образом, по линии общества «Знание», объединяющего представителей самых различных профессий — рабочих и ученых, колхозников и учителей, строителей и врачей, инженеров и деятелей искусства, писателей и партийных работников.

Свою посильную лепту в эту большую и почетную работу вносят Октябрьское районное отделение общества «Знание». Наши лекторы систематически выступают на промышленных предприятиях, в учреждениях, школах, махаллях. За

минувшее полугодие ими прочитано около четырех тысяч лекций. Большая работа ведется через народные университеты, созданные на крупных предприятиях, в домах культуры и махаллях. В районе 25 народных университетов. Накануне ионского Пленума ЦК КПСС был создан еще один — университет здоровья.

Крупным событием в жизни района явилось создание народного университета международных отношений, где преподавание ведется на узбекском языке. Слушатели университета, а их более двухсот, — рабочие, служащие, пенсионеры, домохозяйки. Занятия проводятся два раза в месяц, а весь курс обучения рассчитан на два года. В университете, помимо организуются встречи с иностранными делегациями, туристиами, побывавшими за границей. Демонстрируются хроникально-документальные фильмы.

Общество стремится откликнуться на все злободневные вопросы. Так, вскоре после встречи руководителей партии и правительства с деятелями литературы и искусства в районе открыты народный университет культуры и искусства. Он привлек внимание широкой общественности. На пер-

пропаганде инженерно-технические работники фабрик «8-е Марта» и имени Ахунбаева, учителя, медико-санитарные работники,

широко развернута лекционная пропаганда по местожительству населения. Это понятно. В районе насчитывается 115 махалля, в крупных домоуправлениях. Здесь работают постоянно действующие лектории, созданные при махаллинских комитетах и женских советах. Проявили себя лектории при чайхане почетных стариков в махаллях «Чакар», «40 лет Октября», «Тинчлик», Карла Маркса, «Мукими», Сабира Рахимова, «Шариф», «Социализм», «Фуркат».

В махаллинских лекториях широкое распространение получила такая форма идеологической работы, как тематические вечера вопросов и ответов. Специалисты самых различных профессий отвечают жителям на вопросы, касающиеся внутренней политики страны, достижений народного хозяйства, новостей науки и техники. На одном из вечеров в махалля «40 лет Октября» на вопросы слушателей отвечали член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, профессор Я. Г. Гуллимов, кандидаты исторических наук Ф. Азадаев, А. Хамидходжа-

ев, А. Кононбаев, Ф. Арипов, заместитель председателя райисполкома В. И. Золотых.

Практикуется также проведение лекционных вечеров. Члены махаллинских комитетов и особенно женсоветов махалля «Узент», «Фуркат», «Правда» и Карла Маркса регулярно проводят индивидуальные групповые беседы с верующими микрорайона. В этих махаллях почти нет случаев попечительства паранджи. Многие женщины приобщились к общественно полезному труду.

Несмотря на эти положительные стороны, в организации лекционной пропаганды имеются и существенные недостатки. Редко проводятся лекции на таких крупных предприятиях, как трактороборочный завод, обувная фабрика № 2, ткацкая фабрика, фарфоровый завод.

Не все лекции отмечены мастерством, связанным с насыщенными задачами дня. Понятно, что за качество «продукции» в первую очередь отвественны мы сами. Но нельзя не упрекнуть и правление городского отделения общества, референт которого за истекший год разу не побывал в нашем районе, не оказал никакой конкретной помощи лекторам.

И. ДЖАББАРОВ.

Председатель правления Октябрьского районного отделения общества «Знание», кандидат исторических наук. г. Ташкент.

В РЕСПУБЛИКАХ
СРЕДНЕЙ АЗИИ
НОВОЕ МЕСТОРОЖДЕНИЕ БЕНТОНИТОВЫХ ГЛИН

Бентонит применяется у нас в стране в 1500 различных производственных промышленности и сельского хозяйства.

Уникальная кладовая бентонитовых глин обнаружена учеными-геологами на юге горного Таджикистана. Здесь среди палеогеновых отложений отдельные выходы пластов бентонита достигают мощности до 40 метров и прослеживаются на большой площади.

Предварительные расчеты позволяют считать новое месторождение практической неисчерпаемым. Новое месторождение бентонитов имеет огромное значение для промышленности всего Среднеазиатского экономического района. Потребность в этом виде минерального сырья здесь диктуется стремительными темпами роста нефти и газодобычи, текстильной, хлопкоочистительной, маслобойной промышленности, где бентониты применяются в качестве специальных глининистых растворов и десорбаторов.

СЖИМАЙ ЭКОНОМИЕЙ КАЖДЫЙ ПЯТАК...

Наиболее яркая примета времени — это крепнущее и развивающееся в советском человеке чувство бережного отношения к народной копейке.

Радуясь всему новому, что вошло в нашу жизнь, нельзя вместе с тем, без возмущения, говорить о фактах бесхозяйственности, рас пространительства бездумного решения вопросов экономики.

Трудно, пожалуй, назвать хотя бы одно хозяйственное совершение, на котором не шла бы речь о штрафах за просты железнодорожных вагонов, за нарушение договоров. И все же многие хозяйственники с удивительной беспечностью платят штрафы, в нередко астрономических, и все за счет государства. Только в первом полугодии 1963 года Алтынтопинский свинцово-цинковый комбинат уплатил штрафы за просты вагонов сверх установленной нормы 153 тысячи рублей, комбинат «Средсталь» — 58 тысяч рублей. Министерство торговли-республики — 41 тысяча рублей и т. д.

Не раз приходится слышать: «Подумашь, штраф... Так ведь деньги перекладываются из одного кармана в другой. А карман-то один — государственный». Этой фразой, как правило, прикрываютсья Голодной стени.

Надеемся, что управление маслодельной промышленности Среднеазиатского союза и органы прокуратуры наведут порядок на заводе.

А. РОГОЗИН.

«Мы возмущены работой Гулинского молочного завода. Сметану, сливки и другие продукты его производства невозможно взять в рот. Они отвратительны и по вкусу и по виду. Преступный порчей доброначищенного сырья — вот чем занят коллекция завода».

По просьбе редакции государственно-инспекция по качеству товаров побывала на заводе. Что же выяснилось? Вся проверенная продукция оказалась с трофеенным браком. Было забраковано около восеми тонн сливочно-сливочного масла, столько же топленого, 800 килограммов сметаны, 260 — проктавки, шесть с половиной тонн творога.

Итак, материальный ущерб, который наносится государству, ясен. Но коллекция предприятия несет и серьезную моральную ответственность, так как продукция завода особого рода. Брак в ее производстве недопустим, так как его пользуются тысячи жителей Голодной стени.

Надеемся, что управление маслодельной промышленности Среднеазиатского союза и органы прокуратуры наведут порядок на заводе.

А. РОГОЗИН.

Наиболее чувствительные на ветер. И никто не собирается отвечать за это.

О нежелании трезво подумать и определить экономическую целесообразность, убедительно говорит и такой факт. В прошлом году Ташкентская автостанция перевезла на 32 тысячи тонн грузов на 8.126 автомашин. Но грузы автомобилими перевозились в грузовиках «40 лет Октября» на вопросы слушателей отвечали член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР, профессор Я. Г. Гуллимов, кандидаты исторических наук Ф. Азадаев, А. Хамидходжа-

ев, А. Кононбаев, Ф. Арипов, заместитель председателя райисполкома В. И. Золотых.

Практикуется также проведение лекционных вечеров. Члены махаллинских комитетов и особенно женсоветов махалля «Узент», «Фуркат», «Правда» и Карла Маркса регулярно проводят индивидуальные групповые беседы с верующими микрорайона. В этих махаллях почти нет случаев попечительства паранджи. Многие женщины приобщились к общественно полезному труду.

Несмотря на эти положительные стороны, в организации лекционной пропаганды имеются и существенные недостатки. Редко проводятся лекции на таких крупных предприятиях, как трактороборочный завод, обувная фабрика № 2, ткацкая фабрика, фарфоровый завод.

Не все лекции отмечены мастерством, связанным с насыщенными задачами дня. Понятно, что за качество «продукции» в первую очередь отвественны мы сами. Но нельзя не упрекнуть и правление городского отделения общества, референт которого за истекший год разу не побывал в нашем районе, не оказал никакой конкретной помощи лекторам.

Сидит в управлении деятель, думает ему неохота, вот он и засыпает, допускает, на ташкентскую пищевую промышленность бывшего Совнархоза реальная сырья, что здесь не знают, что с ним делать. И скопилось на фабрике сверхнормативных запасов на 1.258 тысяч рублей.

Перечень фактов бесхозяйственности, бездумного подхода к решению вопросов, связанных с расходованием средств, можно продолжить. Но дело не только в этих фактах, ошибку всегда можно исправить. Опаснее другое — не все руководители поняли непреложный закон нашего времени — достичь в шесть раз дешевле.

И руководители завода мирятся с этим. А ведь нужно было пойти, допустим, директору в управление пищевой промышленности и не просить, а требовать пустить бутылки в дело. Речь-то идет о народных деньгах!

Перестраивая партийные орга-

ны, Центральный Комитет КПСС совершил круговойоворот в вопросах экономики. Это ленинский принцип руководства народным хозяйством.

«Снимай экономии каждый пятак, Трати учиться

стричь, — Так холопничать звал Ильин.

Может быть, глядя на эти слова, хозяйственник, решая любой вопрос, где речь идет о деньгах, еще и еще раз подумал бы: «А все ли я умел, нельзя ли сделать так, чтобы было расчетливее, чтобы сжать экономии каждый пятак?»

Мих. ПУГРЕР.

Заведующий отделом журнала «Народное хозяйство Узбекистана».

ПАРЕНЬ С «КРАСНОГО ПЕРЕКОПА»

Я сразу подумал о нем, когда из телетайпа поползла лента с биографией Валентины Терешковой. Ярославль... «Красный Переокоп... Да ведь именно она, Валя, была секретарем комсомольской организации комбината, когда я занималась поисками Павла Григорьевича А. Валентина Федоровича Усова, секретарь парткома комбината, дав мне адрес — в большой пятиэтажный дом на окраине рабочего поселка!..

И снова вспомнилась история короткой жизни комсомольца с «Красного Переокопа», погибшего под Ферганой в 1930 году. И первая мысль: вот какие люди стояли у истоков биографии Валентины Терешковой. Вот среди кого росла она, у кого училась. У таких, как этот парень...

Ему было двадцать три, когда он погиб. Ей — двадцать шесть, когда она поднялась в космос. Но мы услышали ее позывные с далекой орбиты именно потому, что раньше было все это — и отряды красногвардейцев под аркой Главного штаба, и колючая проволока, и гигантская вода Сиваша на Переокопе, и Комсомольск-на-Амуре, и окопы под Москвой... Она поднялась на орбиту потому, что раньше была маленькая станция Федорченко близ Ферганы. Луч паровозного прожектора и молниеносная схватка на рельсах...

Вот что я вспомнил о Павле Григорьевиче, услышав о Вале Терешковой, и хочется об этом рассказать.

Передовики Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов: наладчики оборудования молибденового участка цеха № 2 Петя Николаевич Запорожец (слева) и бригадир ковшников Закир Арипов. Оба ежедневно перевыполняют производственные задания, работают без брака.

Фото И. Гладурова.

Это была семья потомственных ткачей. Полвека проработал на хозяйстве отец, сорок лет — мать. Две дочки из трех братьев родились в рабочем поселке, третий, Павел — прямо цехе, в ткацком стапеле. Хозяин унал — великий ткач, выдающий мастерство в цехе, а мать — в швейном цехе. Ткачество — это ее судьба.

Когда грянула революция, и отец, и старшие братья были в Красной гвардии, а потом — уже как хозяева — вернулись на комбинат. В честь победы над Брандем Ярославскую мануфактуру называли «Красный Переокоп». Здесь Павел Григорьевич начал свой трудовой путь. Когда исполнилось пятнадцать, не было у него другого пути, кроме как в комсомол и на фабрику. Первая рабочая специальность — смазчик банкрапорта. И веселый же был паренек, гармонист, первый запалевал... Добрый словом вспоминают его сверстники, иные уже старики.

Пришел двадцать девятый год — не забыть его никогда. Первые колхозы! Лучших сынов посыпало на комбинат на село. «Вперед! 25! Вперед! 25! Стальные рабочие тычины», — громыхает с газетных полос барабаны Маяковского. Вошли в бригаду, стало привычно крылатое слово «двадцатипятилетний план». И в рабочем Ярославле, как и во всей стране, партийные комитеты из сотен добстойных придирчиво отбирают десятки достойнейших — партии формируют свой ударный отряд.

Павел Григорьев был заготовлен в Ферганском плодовинсовозе. Объезжая новые Ферганские агрегаты, заключал договоры, следил за ходом поставок фруктов. Это была его обязанность, и вот как он ее выполнял. В 1930 году ярославская газета «Северный рабочий» сообщила, что «его» колхоз за семь месяцев значительно перевыполнил годовой план.

Но ведь, кроме обязанности, был еще и комсомольский долг. И он действительно подсказывал: главное — холопок. Пусть это не твоя специальность. Но разве судьба «белого золота» — гордости этого края — не твоя судьба?

Те, кто работал с ним, помнят, как быстро и точно находил Павел места, где бы пригодился холопок, как несколько раз заложил он за руку вредителей, пытавшихся испортить плоды колхозного труда. Вспоминают они, как любили Павла Григорьевича колхозники, сколько друзей у него было среди них. Помнят и другое: как грозили местобыт и подкулачники, которым ярославский комсомолец стал попerek дороги.

Однажды он проводил собрание в кишлаке под Ферганой. После собрания группа благородных ахтаков, называемых «актаки», попросила оставаться, ответить на вопросы. «Не оставайся», — шепнули кто-то. Но было поздно: юношу окружили плотным кольцом. И трудно было пришлось ему, если бы не колхозники: отбили, помогли уйти. Так закончилось первое покушение, а всего их было пять. И четыре раза спасали русского комсомольца друзья-узбеки.

Павел возвращался из командировки в Ташкент. В одном вагоне с ним ехал начальник бандитов. Он ждал Кончилы жаркий летний день, промельнули быстрые сумерки. Ночь. Станция Федченко. Стоянка.

Григорьев вышел на перрон прогуляться. Послышился гудок. Луч

проектора вырвал из тьмы станционные постройки. Тускло блеснули рельсы. На всех парах летел в столицу республики товарный поезд. Он врезался в Павла и толкнул его под паровоз. Уже падая, комсомолец увлек убийцу за собой...

Он похоронен в Ярославле, близ комбината «Красный Переокоп». Девушки-узбечки спели венок из тридцати двух разных цветов своей родины. Тело его везли в Ярославль на специальном вагоне, впереди восьми вагонов хлопни. Это был дар узбекских друзей — «белое золото», которое было его гордостью, его судьбой. И три дня не искал людской поток у здания Красноперекопского райкома партии: прощаюсь с героем, рабочие клялись отдать все силы, чтобы мукала и крепла дружба советских народов, сиреневая кровью, пролитой в классовых боях.

Владимир Григорьев — седой старик. В те дни, когда я беседовал с ним, он сидел на пенсии. Он показывал документы брата, газетные заметки о нем, фотографии. Дольше всех внимательно смотрел я в один портрет — юноша лет двадцати в русской рубахе, белый чуб над высоким лбом, упрямые глаза, а губы пухлые, совсем детские... Нет, здесь ему не двадцать, а двадцать три, по таким он уехал в Узбекистан. Таким мы и запомним его навсегда.

Ю. КРУЖИЛИН.

